

这是一艘让宁波父老乡亲念念不忘的战舰，因为它的名字就叫“宁波舰”，是一座城市流动的名片。同一个名字，这边是东海之滨一座美丽城市，那边是一艘巡弋在大洋上的威武战舰。同一个名字，这座城市把战舰上的官兵当作漂泊在外的游子，战舰上的水兵则把这座城市当作自己的第二故乡。同一个名字，这座城市和战舰奋斗在不同的“战场”，但都朝着实现中国梦的奋斗目标阔步前行。

以“宁波”为名 这艘战舰驰骋在强军航线上



宁波舰主炮射击训练中，舰艇占领阵位（张千 摄）

本报记者 王晓峰
通讯员 韩林 周小舟

“宁波舰”前世今生： 装备再变，血性不变

在国际上，各国海军有一个通用惯例：为了管理量多类杂的舰艇，也为了在海上“碰面”时能够迅速辨认出对方的“身份”，每一艘舰艇都需要有一个清晰可辨的名称。

在我国，舰艇取名也有严格的规定，除了要与外国舰艇及本国舰艇的舰名加以区别外，还要兼具条理性、方便记忆、字音清楚、名称响亮、有尊严等诸多要求。按照相关规定，驱逐舰以大、中城市命名；护卫舰则以中小城市命名。我国舰艇的独特命名方式，成就了一种奇特的现象，那就是舰艇和命名城市之间血浓于水的关系。

1980年7月12日，首艘053H1型护卫舰“宁波”号在沪东造船厂开工建造，于1982年6月30日正式服役。这是首艘以“宁波”城市命名的舰艇，但在2003年6月，这艘军舰更名为“台州舰”。从宁波舰变为台州舰，从东海到南海，服役以来该舰圆满完成了近百次战备巡逻、护渔护航、海上演习等重大任务，成为扼守海疆的一把利剑。

旧的宁波舰走了，新的、更威猛的宁波舰来了。2006年，最后一艘引进自俄罗斯的，被命名为“宁波舰”的现代级驱逐舰正式交付我方。300余名官兵风风火火，克服重重困难，历时41个昼夜，航行1.2万余海里，驾舰回家。宁波舰与先期出厂的杭州舰、福州舰、泰州舰，曾被军迷们称为“四大金刚”，有着

“航母杀手”的赞誉，它们共同组成了令对手闻风丧胆的东海利剑。

老宁波舰已成过去，新宁波舰继承了其优良传统，在“能打仗、打胜仗”的要求下完成自己的使命担当。归建以来，宁波舰官兵紧盯“平时做标杆、战时当先锋”的目标，始终围绕担负的作战任务，从难从严从实战出发练兵备战。他们与外军舰机打交道如家常便饭，处置突发海空情应对自如。面对战场压力、面对战场需求，他们以战载训、拿敌练兵，不断更新理念、创新标准、探索途径培育官兵“一不怕苦、二不怕死”的战斗精神，为素有“海上铁拳”之称的东海舰队某驱逐舰支队部队再添血性之气。

“宁波舰”的努力： 承上启下，撑起这个“家”

21世纪初，我国正在逐步崛起，成为经济大国。建设一支与我国国际地位相称、与国家安全和发展利益相适应的海军，成为时代需求。但现实是，当时的海军不管是规模还是质量，都有所欠缺，难以应对海上出现的安全威胁。

显然，要想改变被动局面，从绿水走向蓝海，从近海防御型海军向远洋海军发展，就必须拥有一种性能先进、具有较强对海、对空及反潜作战能力的新型驱逐舰，充当水面舰队的“拳头”。当时，新一代主战舰艇还处在初期设计阶段，短期内无法满足军事斗争要求。在这一青黄不接之际，作为当时先进的战舰之一的宁波舰自然承载着无数人的海军梦想，肩负起承上启下的重任。

面对祖国人民的殷殷期盼，有压力自然有动力，无论何时何地，宁波舰的官兵们都在用自己的方式表达拳拳爱国之心。

这艘军舰上产生的励志故事不少。宁波舰于2004年在俄罗斯下水。2005年5月至11月，舰员分3批远赴俄罗斯圣彼得堡学习培训。官兵们如饥似渴钻研专业知识，仅用半年时间就完成了俄军需要花两年时间完成的课程。

尊严与尊重是用汗水换来的。宁波舰技师刘道雄就是出了名的“兵专家”，敢向俄专家“叫板”。刘道雄在操作中发现某系统设置有误，俄专家不信，总认为是操作不当引发的。刘道雄就把问题提交给俄专家组组长，并通过画图 and 实际演示的方式向其描述。最终在事实面前，俄专家不得不低头承认，从那以后再也不敢轻视宁波舰官兵。

“没有平时与战时之分，军人随时准备战斗！”宁波舰舰领导说，“战斗在下一秒打响”不仅是宁波舰全体官兵的一句口号，更是他们常年备战练兵的一种生活状态。

数年前的一天，东海海域风急浪高，5架直升机在海面上呼啸盘旋，在宁波舰指挥下紧张地对水下潜艇展开搜索。“发现金属回波”“发射反潜鱼雷”，在水面舰艇和直升机密布的“天网”下，潜艇无处遁形。此次舰机协同演练，开创了海军一艘舰艇同时指挥5架直升机进行反潜训练的先河，形成了战斗力的新增增长点。

“宁波舰”的未来： 年富力强，踌躇满志

时间匆匆而过，当指针拨到近几年，我国海军经过积累后，进入了爆发期，各种新锐舰艇井喷式出现。辽宁号航空母舰、大型驱逐舰，以及我国首艘自主建造的新航母……网络曾有戏语“一年造一个舰队”，如今随着海军跨越式发展，已并非

空话。

此时此刻，作为“老兵”的宁波舰欣慰地看到，后起之秀已能撑起祖国的海防，它已经完成了承上启下的历史使命。但是，宁波舰的战斗力量更为成熟稳定，正是一艘舰最年富力强的时候，继续活跃在保家卫国的第一线。去年春节前夕，以宁波舰为指挥舰的舰艇编队出发，赶赴某海域执行战备巡逻任务，在大海之上为祖国和人民守岁。这样战味浓厚的春节，对宁波舰官兵来说早已已经习惯了。

服役以来，宁波舰在学习外军和兄弟部队先进经验、先进技术的基础上，勇于创新、不断探索，规范着水面舰艇的训练管理标准，参与探索出的舰艇生命力巡逻更制度在全海军推广。如今，体系作战、方面作战等新军事理念，区域防空、近距反击、舰载机长期驻舰等新战法训法，在他们的探索下不断从教材走向海军部队实践，从理论生成实实在在的战斗力。

继续站好最后一班岗的同时，宁波舰也在扮演着双拥使者的角色。它以“宁波”为名，带着甬城群众的祝福，往来于世界各地。因为，作为军人，舰艇的命名所带来的不仪仅是“荣誉市民”的荣耀，更意味着一种责任，一种动力，一种鞭策。

所以，宁波舰在对外交往时没有忘记自己的名字，官兵们时刻关注自己的命名城市。他们利用一切机会宣传祖国改革开放以来所取得的巨大成就，宣传他们引以为豪的第二故乡——宁波。一切都是为了让旅居国外的华侨和外国民众更真实地了解中国，了解东海之滨的美丽城市——宁波。



无人机不是你想飞就能飞 飞行前需向相应管制部门申请

本报记者 王晓峰
通讯员 张大庆 陈雷

近年来，无人机几乎成为摄影爱好者的“标配”，众多大场面中都能看到它的身影。然而，不得不说的是，无人机不是你想飞就能飞，“黑飞”的后果轻则影响他人，重则干扰航班，甚至泄露国家机密。所以，无人机飞行前务必向所在机场或起降场所附近机场的飞行管制部门申请。

今年9月8日，象山县人民政府为了维护“中国（象山）开渔节”期间正常社会秩序，根据有关法律法规和管理规定，特意发布了对无人机等“低慢小”航空器实行临时管控的通告。在《通告》中，特别提到“除经依法批准用于电视转播、航拍、警务、应急救援、气象探测等活动外，严禁其他无人机等‘低慢小’航空器在以下时间

和区域上空飞行”。而对于违反规定的，《通告》称公安机关将依法采取紧急处置措施；对构成犯罪的，依法追究刑事责任；对尚不构成犯罪，有违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚。

看到这则《通告》，很多航拍爱好者表示不理解：使用无人机难道还要上纲上线？事实上，还真是这么回事。近年来，随着我国社会经济稳步发展，通用航空特别是民用无人机已成为蓬勃发展的新兴行业。随之而来的无人机干扰航班事件也频频发生。就在今年4月，成都双流国际机场发生多起无人机干扰航班飞行事件，造成共计过百航班备降、延误或返航；5月份，重庆机场屡遭无人机干扰，共造成200多个航班备降、取消或延误，上万名旅客受影响。

据悉，为维护空中秩序，严禁无人机

“黑飞”行为，国家民航局颁布《民用无人驾驶航空器实名登记管理规定》要求：从6月1日起，对中国境内最大起飞重量为250克及以上的民用无人机实施实名登记管理。与此同时，国务院、中央军委空中交通管制委员会（简称国家空管委）也于5月至8月间，在全国范围内开展了无人驾驶航空器管理专项整治活动。

那么，使用无人机，怎样才能不违规、不违法呢？据了解，为规范各类飞行活动，有效维护空中飞行秩序，确保空中飞行安全，我国先后颁布了《中华人民共和国飞行基本规则》《通用航空飞行管制条例》等相关法规，其中明确规定：“所有飞行必须预先提出申请，经批准后方可实施”，“从事通用航空飞行活动的单位、个人实施飞行前，应向当地飞行管制部门提出飞行计划申请，按

照批准权限，经批准后方可实施”。

简单来说，就是要申请、报批，由所在机场或起降场所附近机场的飞行管制部门受理并通过后才能飞。申请电话为：宁波舟山地区（0574-87558535）；台州地区（0576-82659316）；金华地区（0579-85750147）；温州地区（0577-86898729）。申请的内容包括运营方、机型、重量、架数、操控员、起降区域、任务空域、高度、时间和联系方式等要素。

千万别把这不当回事，违规的后果极其严重。一是民用无人机未按规定取得适航证书、未进行实名登记；使用无人机运输危险品和管控品；外籍无人机或外籍人员操控无人机在我国境内进行专业领域飞行；未按规定生产并销售民用无人机的。违反以上规定的，由民航局或民航地区管理局责令停飞，并处以5万元以上100万元以下的罚款，情节严重的吊销相关执照证书。其次民用无人机飞行时违反飞行管制规定的由飞行管制部门视情处罚。民用无人机违反规定并违反社会治安的，应依法给予行政处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。四是对未按规定生产并销售民用无人机的，由民航局或民航地区管理局责令其停止生产。处以20万元以上100万元以下的罚款。

军旅掠影

你执行任务凯旋 我读懂你的荣光

本报记者 王晓峰
通讯员 蔡和 牟家金 文/摄

歌声嘹亮，舰帆林立。日前，第113医院执行医疗保障任务人员凯旋，任务人员家属到舟山某军港码头迎接，零距离、面对面感受军人的责任担当，读懂军属的荣光自豪。

旋律激昂，浪花飞舞。和着轻快的音乐，官兵整齐列队，挺拔的“浪花白”威严庄重，与任务官兵家属手中的鲜花、脸上的笑容相得益彰，一静一动，一张一弛构成一道靓丽的“风景线”。

晴空万里，舰帆劈波斩浪徐徐而至，团聚的气氛越来越热烈。“儿子，我们在这里……”“老公，终于等到你……”“妈妈、妈妈，爸爸在哪里……”战舰靠岸为英雄凯旋的浓厚氛围再添一把火。鲜花飘香，手掌挥动，一时间，浓浓的亲情、爱情、友情在码头四处弥漫。

隆重的欢迎仪式后，任务人员官兵家属受邀走上丈夫（妻子）的战斗岗位，切身体验他（她）的工作生活情况，感受军人的艰辛。

“这个手术台上，我们做了7台手术，每台都很成功。”狭窄的手术室里，队员王振林轻描淡写地跟妻子毛斐冰“汇报”。身为护理人员，柳叶刀需要的精准度比在陆地上要高很多倍，眼到、手到、心到才能刀刀精准，稍有不慎就会导致手术失败。分别多日的妻子并不知道，为了练就“一刀准”，王振林用背包绳把自己与手术台连在一起，雷打不动每天左手拿本子，右手拿笔写字、站军姿1小时，本子都戳烂了几个，左手手掌里现在还有许多笔尖印。凭着这一股劲，王振林与队员密切配合，在船上实施了首例腹腔镜引流术，为官兵健康筑起了“防火墙”，有效避免了非战斗减员，受到任务组党委“嘉奖”表彰……

在只能容许两个人治疗的病房里，在船上“明星”袁剑波缓缓讲述中，妻子王佩芸读懂了他头上长出许多白发的缘故。据悉，为确保疼痛治疗精准高效，袁剑波上船后就一头扎进书里，查资料、啃专著，10天时间查阅了50多万字资料，记下了厚厚基本心得。功夫不负有心人，第一次为官兵实施疼痛治疗，病人还没什么感觉，治疗已经完成。任务期间，袁剑波实施了三例患者的疼痛治疗，与王振林一起开展2次疼痛知识科普讲座，提高官兵对常见病多发病的认知。官兵们还特意为他送上雅号“袁大师”。

队长张建的妻子龙雪萍因工作未到码头迎接丈夫。但张建一回到医院，龙雪萍第一时间就献上了鲜花。虽早已习惯丈夫说走就走，说

来就来，但变黑的丈夫的从“梦”里走出来，活生生站在自己面前时，龙雪萍哽咽着说：“我是军嫂，军嫂也姓王，服从命令是你的天职，照顾家庭是我的责任，我向你保证，任何时候我都不拖你后腿！”

“你在前方战斗，我在后方看家。”走下船舷，家属们感触颇深：陆上海上一字之差，保障方法天渊之别，军属作为部队的一份子，想方设法消除前方人员的后顾之忧，让他们全身心在前方战斗，大家好了，小家才会好！

据了解，此次任务航程3万多海里，任务期间诊治官兵300余人次，完成手术7台，开创第一个在船上开展疼痛治疗两个第一，为官兵出色完成任务提供了强力支撑。



不在你身边几个月，白头发了都长出来了。